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Ata da Reunião Ordinária de 
Colegiado do Programa de Pró- 
Graduação em Engenharia de 
Produção (PPGEP) da Universidade 
Federal Fluminense realizada em 
22/10/2024. 

 
 
 

Ata da reunião ordinária realizada no dia vinte e dois de outubro de dois mil e vinte e quatro 
(22/10/2024), no horário das quinze horas às dezesseis horas e trinta minutos, de forma híbrida, na 
sala 309 do PPGEP e por meio da plataforma Google Meet, sob a presidência do Coordenador do 
Programa PPGEP, Professor Dr. Robisom Damasceno Calado. A reunião contou com a participação 
dos seguintes membros docentes do programa: Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do 
Carmo, Artur Alves Pessoa, Carlos Francisco Simões Gomes, Diogo Ferreira de Lima Silva, Eduardo 
Uchoa Barboza, Fernando Toledo Ferraz, Gilson Brito Alves Lima, Nissia Carvalho Rosa Bergiante, 
Marcos Costa Roboredo, Marcos dos Santos, Pauli Adriano de Almada Garcia, Osvaldo Luiz 
Gonçalves Quelhas, Renata Raposo Del-Vecchio, Lidia Angulo Meza, Priscilla Cristina Cabral 
Ribeiro, Robisom Damasceno Calado e Rodrigo Arcuri Marques Pereira. Estiveram presentes 
também a técnica administrativa Hermilcinéa Alves da Silva da secretaria do PPGEP, além dos 
alunos representantes de turma: Samuel Martins Drei (doutorando) e Luiz Felipe Conrado e Kelly 
Doria (mestrandos). Destacam-se os docentes que apresentaram justificativa para ausência, 
sendo eles: José Rodrigues de Farias Filho, Helder Gomes Costa e Ricardo Luiz Fernandes Bella. 
Conforme os pontos de pauta estabelecidos no e-mail de convocação da reunião ordinária, ao qual 
foram anexados os documentos comprobatórios citados, prosseguiu-se com a apresentação dos 
PONTOS DE PAUTA. 1. A reunião teve início com o Sr. Coordenador agradecendo a presença de 
todos os membros presentes e submetendo à apreciação dos participantes a ata da Reunião 
Ordinária de setembro de 2024, a qual foi aprovada por unanimidade. 2. O Senhor Coordenador 
compartilhou com os membros do Colegiado uma lista das dissertações e teses defendidas de 
2021 a 2024, referentes a este quadriênio, até a data de 09/10/2024, em que foram defendidas 70 
pesquisas (19 teses e 52 dissertações). O Coordenador sugeriu que o Professor Helder elaborasse 
uma minuta da lista com as 7 teses e 3 dissertações que se destacaram neste quadriênio, sem 
repetir o orientador do quadro permanente do programa, para ser apreciada pelo Colegiado. A 
sugestão foi aprovada por unanimidade. 3. O Professor Carlos Francisco Simões Gomes trouxe ao 
Colegiado um pedido de prorrogação de prazo de 6 (seis) meses para a apresentação da tese de 
doutorado de seu orientando, Miguel Ângelo Lellis Moreira, com prazo final aprovado para abril 
de 2025. 4. O Sr. Coordenador informou que os discentes do PPGEP precisarão eleger novos 
representantes discentes, visto que, no início do ano, completará um ano desde a última eleição. 
Assim, será providenciado pela secretaria um novo edital para a abertura do processo de escolha 
dos discentes. 5. A comissão de planejamento estratégico apresentou a minuta do texto final do 
Plano de Ação vigente, bem como do Planejamento Estratégico do PPGEP (versão de 18/09/2024). 
O Professor Robisom D. Calado, Presidente da Comissão de Planejamento Estratégico (DST - 
Determinação de Serviço PPGEP/UFF nº 2/2023), agradeceu aos Professores Osvaldo Luiz 
Gonçalves Quelhas, José Rodrigues de Farias Filho, Helder Gomes Costa, Annibal José Rodriguez 
Scavarda do Carmo, Rodrigo Arcuri Marques Pereira, Diogo Ferreira de Lima Silva, Marcos 
Roboredo e Júlio Vieira (assessor da comissão) pela dedicação e elaboração da minuta de 
planejamento estratégico. Com o intuito de incorporar outras colaborações e melhorias, a minuta 
ficará disponível, e propõe-se aceitar sugestões de melhoria no texto até a próxima reunião do 
Colegiado. 6. O Professor Carlos Francisco Simões Gomes trouxe ao Colegiado um pedido de 
prorrogação de prazo de 6 (seis) meses para a apresentação da dissertação de mestrado de seu 
orientando, Valmiane Vieira Azevedo Almeida, com prazo final aprovado para abril de 2025. 7. O 
Professor Annibal Scavarda, na qualidade de orientador da mestranda Ana Paula de Souza Ferreira 
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Esquivel, solicitou a aprovação da coorientação de Ana Esquivel pela Dra. Sonja Sibila Lebe, da 
University of Maribor (Eslovênia). A solicitação foi submetida à votação e aprovada por unanimidade. 
8. O Professor Annibal Scavarda, na qualidade de orientador do mestrando Eloy Cezar Morgado 
Dias, solicitou a aprovação da coorientação de Eloy Dias pelo Dr. Ricardo Alberto Santa Florez, 
do Colégio de Estudios Superiores de Administración – CESA (Colômbia). A solicitação foi submetida 
à votação e aprovada por unanimidade. 9. O Professor Annibal Scavarda, na qualidade de 
orientador da mestranda Alessandra Carvalho Moura, solicitou a aprovação da coorientação de 
Alessandra Moura  pela Dra. Cláudia Viviane Viegas, da Universidade Federal do Rio Grande do 
Sul – UFRGS (Brasil). A solicitação foi submetida à votação e aprovada por unanimidade. 10. O 
Professor Annibal Scavarda, na qualidade de orientador do mestrando João Pedro dos Santos Paiva, 
solicitou a aprovação da coorientação de João Paiva pela Dra. Fang Zhao, do Staffordshire 
University (Inglaterra – Reino Unido). A solicitação foi submetida à votação e aprovada por 
unanimidade. 11.  Referente ao processo de pedido de reconhecimento dos diplomas de 
Francisco M. C. Mendonça e Janaína A. P. Reis, indeferidos pelo Colegiado, bem como à sugestão 
da PROPPI para verificar o parecer da reavaliação do processo. A comissão responsável pela 
revalidação dos diplomas no PPGEP/UFF/Niterói, após discussões sobre o assunto na reunião, 
diante do parecer não favorável às revalidações dos diplomas em questão, decidiu estabelecer um 
novo parecer na próxima reunião ordinária ou, eventualmente, abrir uma sessão extraordinária para 
melhor discutir e analisar a proposta da PROPPI. ASSUNTOS GERAIS: a. Professor Robisom 
informa que o XII Lean Six Sigma Congress e I Congresso de Serviços Regulados - 2024, com 
o tema "Liderança na Inovação e Sustentabilidade em Operações e Serviços", ocorrerá em 31 de 
outubro e 1º de novembro na Associação Comercial do Rio de Janeiro. Organizado pelo nosso 
Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção (PPGEP UFF Niterói) e o Laboratório 
LabDGE da Universidade Federal Fluminense (UFF) em parceria com o Grupo de pesquisa GIGS 
da Universidade Estadual de Campinas (UNICAMP) e apoiado pela Associação Brasileira de 
Agências Reguladoras (ABAR), link de acesso https://congressoslabdge.com.br/ , assim solicitamos 
que seja divulgado aos discentes  e docentes da Escola de Engenharia da UFF e redes sociais. O 
evento é presencial e  Gratuito e já foi divulgado no nosso site do PPGEP. b. Professor Robisom 
informa que o PPGEP está fornecendo auxílio financeiro para os docentes e discentes 
participarem dos eventos científicos, referente ao formulário de solicitação de diárias e passagens 
(Sistema de pedido SCDP/UFF), cada professor possui uma pasta no drive do PPGEP com as 
informações necessárias. Link para acesso: Ver a pasta no drive de execução financeira com 
formulários e orientações: 
https://drive.google.com/drive/folders/103z19DUMADRPDxJ1ArdGeSiRiD00zNln . c. Atualizações 
na Plataforma Sucupira – Foram realizadas em setembro de 2024 as atualizações na Plataforma 
Sucupira referente a reabertura do Sistema Coleta referente aos anos-base 2021 e 2022, conforme 
orientações da CAPES (Ofício Circular nº 41/2024-DAV/CAPES). Agradecimentos a todos os 
docentes, discentes e a secretaria pela realização dos trabalhos e acuracidade das informações. d. 
Workshop Plataforma Sucupira 2024 – Foi enviado aos docentes o e-mail com o formulário para 
inscrições no Workshop da Plataforma Sucupira 2024, organizado pela PROPPI/UFF, que será 
realizado em 26/11/2024, das 14h às 17h. e. Relatório de Avaliação Engenharias III – Foi 
compartilhado o Relatório de Avaliação Quadrienal (2017-2020) e informado que os critérios de 
avaliação para a quadrienal de 2025 (referente a 2021 a 2024) permanecerão os mesmos. f. 
Comissão de Autoavaliação do PPGEP – A comissão já tem acesso ao Relatório de Dados 
Enviados do Coleta (2017–2020) e aos mais recentes (2021–2023). g. Atualização do site do 
PPGEP – A página "Orientações pós-defesa" foi atualizada em 16/10/2024. h. Informes sobre a 
secretaria do PPGEP – O servidor Igor está em licença médica até janeiro de 2025, e ainda não 
houve a substituição do ex-servidor Pedro para a secretaria do PPGEP (TPP) Niterói. Professor 
Robisom solicita o apoio e compreensão de todos e antecipadamente agradece. Nada mais havendo 
a tratar, eu, Hermilcinéa Alves da Silva, lavrei esta ata, que será assinada pelo Coordenador do 
Programa. 
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Niterói, 22 de outubro de 2024 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ROBISOM DAMASCENO CALADO 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 
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